

## Отзыв

на автореферат кандидатской диссертации Ляйсан Итынаторой Салимгараевой "Геохимия редких элементов при высокобарическом метаморфизме (на примере эклогитов Северо-Западного Беломорья и Юго-Западной Норвегии" по специальности 25.00.09 – Геохимия, геохимические методы поисков полезных ископаемых.

Представляемая к защите диссертационная работа Я.И. Салимгараевой, единим объемом текста 151 стр., 62 рисунка, 19 таблиц и 246 ссылок на литературные источники, является результатом детальных комплексных минералогических, геохимических и геотонно-геохимических исследований высокометаморфизованных пород трех регионов: Северо-Западного Беломорья и Юго-Западной Норвегии. Для исследований были выбраны палеопротерозойские эклогиты СЗ Беломорья и эклогиты кaledонского орогена ЮЗ Норвегии, что позволяет проследить процессы становления древней континентальной коры в пределах Фенноскандийского щита.

Комплексные исследования пород, породообразующих минералов и гирокона выполнены с использованием современного оборудования, стандартных методов и сертифицированных методик, включая локальные методы определения изотопного U-Th-Pb возраст (SIMS, LA-ICP-MS), прототипного состава кислорода (ICG-CAS) и концентраций редких и редкоземельных элементов (SIMS) гирокона, а также датирования пород Sm-Nd методом TIMS в ведущих институтах России (ВСЕГЕИ, НИГД РАН, ФГИАН РАН), а также в Институте геологии и геофизики КНР.

К достоинствам выполненной работы является богатая физико-химическая основа, которая включает в себя результаты изучения U-Th-Pb и Sm-Nd изотопных систем, данные о составе и свойствах инфузии, породообразующих минералов метаморфических пород в системе и смесях инфузии, породообразующих минералов метаморфических пород (титанат, турмалин, амфиболы) и в геохимическом составе пород. Необходимо отметить, что данное исследование было проведено с применением методов, что значительно повысило достоверность интерпретации полученных результатов.

Задаваемые положения хорошо аргументированы. Получены данные о различиях процессов окисления траппидитов и преобразования эклогитов в амфиболиты для изученных полигонов. Эти различия выражены в различном направлении перекристаллизации как породообразующих компонентов, так и редких и редкоземельных элементов. Выявлены особенности изменения состава гирокона в процессах эклогитизации, что является очень важным для изотопного определения возраста гирокона и изменяющегося химического состава.

## ОТЗЫВ

ВХ.в.9- 665 от 27.09.22  
АУ УС

В целом диссертация Л.И. Салимгаровой представляет собой завершенную работу, изложенный в ней текстовый, табличный и иллюстративный материал целиком введен в единое целое, сложную единую единицу – являет собой исследование обогащения минералообразующих комплексов и их преобразования в процессах имификации.

Автореферат достаточно полно отражает цели, задачи и методы выполненных исследований, основные выводы и значение исследования. Экспертка резюмирует диссертацию без бракований в журнале ЕГИД РАН.

Диссертация "Геохимия редких элементов при высокодиффузном минералообразовании, например, исходя из Северо-Западного Беломорья и Юго-Западной Бирмы", представляемая на соискание ученой степени кандидата геолого-минералогических наук по специальности 25.00.09 - Геохимия, геохимические методы поисков полезных ископаемых, соответствует требованиям раздела 2 «Нормы о присуждении ученых степеней» федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский горный университет», утвержденного приказом директора Горного университета от 20.05.2021 № 53 изм. а ее автор – Салимгарова Лайсан Ильинета – присуждается присуждение ученой степени кандидата геолого-минералогических наук по специальности 25.00.09 - Геохимия, геохимические методы поисков полезных ископаемых.

Салаватин Валерий Федорович  
125009 г. Москва, ул. Механизм, д.11, стр. 11  
Тел. +7 903 222 8201.

E-mail: v.salavatin@sgtu.ru

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки  
Государственный геологический музей им. В.И. Вернадского РАН  
Руководитель, Профессор  
Доктор геологобиоминералогических наук

Л.И. Салимгарова. Диффузное обогащение минералообразующими флюидами с определением геохимии в различных диссертационных стадиях и по этапам их преобразования

Научный руководитель  
Заслуженный деятель науки РАН

Л.И. Кладоре

"23" сентября 2022 г.